

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b></p> <p>Feladós szerkesztő és lapfajtájos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyitár soronként 50 fillár.</p>
---	---	--

## A fogyasztási szövetkezet kérdéséhez.

Széles rétegekben figyelmet és érdeklődést kellett a fogyasztási szövetkezetek e lap hasábjain történt többszöri fölvetése. A háborús esztendő keserves tapasztalatai rákényszerítettek igazolván kivétel nélkül mindenkit, hogy a leg gondosabb figyelemmel megnézzem minden fillért, hogy lehetőleg mérsékelje, korlátozza igényeit s csak az elkerülhetetlen szükségletekre költöjön.

Különösen megérették, — sőt bátran mondhatjuk, — megszenvetted a háborús év gazdasági nehézségeit a *készpenzfizetéses hivatalnokok*, akik munkijukat nem adhatták most se drágábban, mint egyébkor, moza mindenféle téren őrjáti ármedrekedések történtek; élelmiszerek, háztartási cikkek, ruházat, családés, megdrágult s a kétszeres, háromszoros árak mellett ugyanabból a szerény fizetésből kellett adni, házbért, élelmiszert, ruházatot előteremtlen, amely fizetés a béke idején is éppen csak hogy elég volt a legszűkebbekhez. Az önmegtartózkodás, igényes leszálltása, a legszigorúbb takarékoskodás példái láthatunk a tisztviselők háztartásában.

Ezekben a körökben kellett hát nagy rokonszenvet a felvetett eszme s itt várják a legbünyöbben annak megvalósulását. De hábar a tisztviselő családokra nézve a legégetőbb a kérdés helyes megoldása, nem csekély jelentőséget az az iparos és gazdálkodó közönségre nézve sem. Mert minden megkarantott fillér hozzájárul a családi jólét emeléséhez, az anyagi viszonyok rendezett voltának biztos tásához. Szegénynek, gazdagnak egyaránt javára szolgál, ha kevesebb kiadás mellett ugyanolyan árucikket vásárolhat.

Gondoljuk csak el, hogy a leg egyszerűbb, legszegényebb család is elkelt legalább is 150—200—300 koronát háztartási cikkekre; ha 30—40 koronát megtakarítanak ebből minden család a fogyasztási szövetkezet útján, mire megy az a családok száza, ezrei utján; pedig a családok jelentékeny többsége nem 200—300 korona értékű béli cikket szokott vásárolni.

Minden családnak érdeke s ön-maga iránti kötelessége hát megragadnia az alkalmat arra, hogy takarékosabbá, olcsóbbá tegye megélhetését. Kétszeresen érdeke s kötelessége a mostani nehéz időkben, amikor mindennek az az meg sokszorozódott s a mikor egy árkéféle jelét láthatunk s tapasztalhatunk a megszorult ember kiuzsorásának. Egyen-

ként gyengék vagyunk, de az egyesülős olyan erőt képvisel, mely a legnagyobb nehézségeket is legyőzi. Csak akarunk kell, csak szövetkeznünk kell s egységesen kell fellépünk, egyenként kicsi erőnket összerakunk s mindjárt megapad a nehézségek tömege.

A fogyasztási és értékesítési szövetkezetek középtéjára: a „Hangya” oly hatalmas intézmény, mely mint beszerzési forrás, mint felülvéltő hatóság, mint irányító s gyámoító testület rendelkezésére áll minden szövetkezetnek, mely a „Hangya” szövetségébe lép. A magyar gazdasági szövetség alkotása a „Hangya”, melynek alapszabályszerű kötelessége fogyasztási és értékesítési szövetkezetek létesítése és azok működésének ellenőrzése; a kötelekbe tartozó szövetkezetek igényeinek méltányosság mellett való kielégítése. E végül a „Hangya” igazgatósága kiküldötve részt vesz a kötelekbe tartozó fogyasztási szövetkezetek közgyűlésén, a szövetkezetek üzletvitelében bármikor betekintést, utasításokat ad zároszámszámaik, mérlegek elkészítésére és számviteli törvényszerveknek biztos tására.

Ott áll ellenőrként, fékezőként minden fontosabb határozatnál a „Hangya” felügyelet, melyhez az igazgató-

## TÁRCA.

### Amerre az oroszok jártak.

(Levelek I...nek.)

Az elnémult harctérőről.

Bárta, 1915. aug. 10.

(Folytatás.)

Délután 11 óra, a városkálza előtt vagyok. Régi sílú, ódon épület. Bementem a főkapitányhoz, egy igazolványt kértem, melylyel feltartóztatás nélkül megmehettem az elcsendesült harctérre és az oroszjárás nyomát, a földig lerombolt Zborót.

A főkapitány ur, miután előadtam óhajomat, sajátját fejezte ki a feleit, hogy kérésemet nem teljesítheti, mivel a kormány szigorú rendeletet adott ki, hogy a katonák és csendőrök által különben is őrzött harctérre senkinek sem szabad mennie.

A közrend fejének ez a kijelentése kissé meglepett, de aztán — és itt mutatójamat homlokomhoz emeltem — imigyen kezdtem gondolkodni: azért jöttem-e, hogy jóformán mit sem látva csulos defenzívába

jussak (aktuális), vagy pedig, hogy lássam mindazt, amit egyik szemem néz, a másik ugyanakkor sirat?

Igen. Néznél, látni, ismerni és hallani akaratom minden.

Nem sokáig haboztam teltet, annál is inkább nem, mivel eszembe jutott az, hogy ha valaki háború esetén tilalom dacára is valami fontos kérdést úgyesen és kedvezen megold, hát az nem — az általában a tiltásoköznökön kiállításba helyezett „fejbe futóká”-t kapja, hanem két hét múlva a mellén fityeg egy nagyra nőtt vilézségi érem.

Ezt a lényt aztán összehasonlítom a magam helyzetével. Mondhatok, hogy őrjáti s hasonlóság a kettő között, mert — nézzük csak — ha azt kérdezem, hogy van-e háború, az a válasz, hogy — igen. Van-e tilalom is, amit meg kell szegni? Felelet: van. Hogy pedig a tilalom dacára én is sikerrel járhatok, az meg — nagyon valószínű.

Hát akkor mi hiányzik még? Semmi más, csak az a bizonyos magánóvóvilézségi érem. (De csak így zárjel között ízezem meg, hogy nem is annyira az hi-

ányzik, mint inkább az érte járó 15 korona.)

Mindzekek az alatt az idő alatt gondoltam, egy főkapitány ur szobájától a városkálza kapujáig jutotam.

Az utcára érve látom, hogy felhők környezik a várost; én pedig azért a megérdemőlt elhatározással öltöttem magamra esőköpenyemet, hogy — öhne igazolvány is — bejárom a környéket.

Gondolatomat két követte. Mentem a Rakóczi-utvon felé, de meg mindig nem tudva a zborói utat.

A kocsiuton zörögve halad egy meg-rakott szekér, melyet lomhán vonszolt két sovány ökor; ezek előtt pedig — öket rövid költéire fogva — ballag egy pörge-kalapú öreg tót. Megszólított az atyafi, hogy: — G'der te Zboroví?

É rem néz, valami motyog és az uszorrá vedelt szivafaváltozásnak mutat.

... Én pedig igazolvány nélkül, esőtől verve, hetvenöt centiméteres bakalépesben haladtam a mutatott irány — és a kitűzött cél felé...

Gisz.

(Folytatása következik.)



Szedán. Legfőjebb, hogy csak majd a dátum változik!

Es akkor, a mi öreg királyunk, a három uralkodó közt életkorra a legidősebb, miként a bibliai kort ért I. Vilmos császár, boldogan mondhatja el: Csakugyan jól mondtam, amit mondtottam:

„Mindent meg gondoltam és mindent megfontoltam.”

És mellette az ijkeri Molniké és Bismarckot is mondhatják:

„Amit akartunk, amit tudtunk, mindent elvégeztünk. Hadi és diplomáciai taktikáiban mindenütt győzedelmeskedtünk.

Ebben az ijkeri Szedán előkészítésében nekünk magyaroknak is óriási nagy részünk van. Ezt már tudják — nemcsak Berlinben, hanem tudják Bécsben is.

Ahogy a mi Bismarckunk megmondotta. Megmérteitünk és sulyosnak találattunk.

A két történelmi mondas kiegészíti egymást: „Mindent megfontoltam” és „Megmérteitünk.”

Az ősz királyi elé szeptember másodikán Tisza István gróf, magyar miniszterelnök vezetése alatt olyan hódoló, de önérzetes küldöttség kerül, mely távozni is elégtlenül távozik.

Szeptember másodika nemcsak külső, de belső ellenségeink Szedánya is.

Holmi régi avult centralizmusról ezután szó sem lehet.

Mi magyarok, magyarok maradunk. Erősebb magyarok, mint ezelőtt voltunk. Hála és tisztesség okos politikusainknak ...!

## Breszt-Litovsk elesett.

— Magyar csapatok foglalták el legelőször egyik erődjét. —

Az Arz tábornok parancsnoksága alatt álló kassai hadtest — tehát magyarok — szerdán elfoglalta a vártól délnyugatra fekvő Kobylani falut. Ezzel át volt törve a külső övezet és hátba támadta a legközelebb fekvő erőd. Ezzel egyidőre ausztriai gyalogság rohammal elfoglalta a Koroszyan községtől délre fekvő erődöt, míg a brandenburgi 22-ik német tartalékhadtest az északnyugati erődöket vette be rohammal, mire a szövetségesek behatoltak a vár magvába. Erre az oroszok feladták a várat.

Ezzel tehát elvesztett az oroszoknak utolsó mentővárá is, mellyel a visszavonulásukat fenyegető szövetségeseket fel akarták tartóztatni. Breszt-Litovszknak így hamarosan történt esete a japánokra is nagy csapás, mivel a várat japán tisztektől szerkesztett művek s az ázsiai Szachalin-szigetért cserébe kapott japán nehéz ágyúk védtek. Tehát nem segít már Északnak úgy rettegett hatalmasságán senki és semmi, izzó, hajlja vad hordát a szövetséges magyar, német és osztrák hadsereg a mindent elnyelő, nagy kiterjedésű Rokitno-nomzarokba és mindenek feletti győzedelmeskedő hadaink megélt feltnak a lengyel-nemzet rég várt, százhusz estendő elnyomott, vérpiros szabadságcsillaga. Lábat pedig az örökké hájzgetett és most feláradt izlam harapodssa a Kaukázusban. De még ez nem elég. Hátra van még a leigazitott, elnyomott, kieszarolt nép beszűzsa, melynek fellobbanó lángja mind közelebb ér a zsarnok cár trónusához. Es Osztrolenka véres csillaga nem Kosciuszkónak, hanem az emberi bőrbő bujaitott vad, zsarnok, elnyomó, kiszipolyozó, véresszűji cári fevadnak lesz vérs.

## Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, augusztus 27.

Hivatalos jelentés.

*Északkeleti hadszíntér:*

A Breszt-Litovszknál megvert orosz seregek a Minszk felé vezetett vasut mindkét oldalán teljes visszavonulásban vannak. József Ferdinánd főherceg csapatai tegnap délelőtt a Leszna partján a lángban álló Kamienc városban vonultak át. Német csapatok nyugatról és délről Kobrin irányában folytatják az üldözést.

Köveinél, Vladimir-Volinskyjnél és Kelet-Galicában nincs újság.

*Délnyugati hadszíntér:*

Az olasz hadszíntéren tegnap csak Flitsch körül voltak némi jelentőséggel bíró harcok. Csapataink itál a völgyet védő hadállásaink ellen intézett ellenséges támadást vertek vissza.

*Híjfer altábornagy,*  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A kolera.

A kolera, mint háborús betegség, még az 1860-os háborúból szomorúan emlékeztet. Az osztrákok és poroszok egyaránt nagy veszteségeket szenvedtek a betegség következtében, sőt a polgári lakosságot sem kevelte el a veszedelm.

A katonaságról a betegség a lakosságra is átterjedt és igen sok áldozatot szedett. Koch Rbert, a kiváló természettudós ez alkalommal találta fel a betegség okozóját, a kómmabacillust. A táplálékkal és az italokkal jut a gyomorba. Akinek a gyomor

egészséges, annak gyomorsava a bacillust megöli, viszont annál az embernél, akinek gyomor és emésztési zavarai vannak, a gyomron keresztül meg, bejut a belekbe és itt mérhietlenül megszaporodik, mialatt igen sulyos bélhurutot idéz elő. Folytonosan hasmenés, azonkívül hányás és láz a tünetei a betegségnek, mely viszégénynényt teszi a testet igen hamar és így igen gyors elterjedését idéz elő. A vízhiány miatt a testben izomgörcsök állanak elő és a betegség 40-50 százalékra meghal.

Más esetekben viszont krónikussá válik az állapot és ilyenkor lehet gyógyítani

a betegséget, de ebben az esetben is sok alkalommal halálos a kolera.

A kolera közben békéidőben is több ízben végigpusztította a világot.

Ilyen kolerajárvány volt például 1822-ben Hamburgban. A nagyvárosok v zellőzések vizet vezettek utján való szabályozásával azonban valószínűleg a kolera epidémia terjedése és pusztítása remélhetőleg egyszerűs-mindenkorra megvan akadályozva békéidőben. Jelenleg ez a rém e keleti harctéren megjelent és állítólag az oroszok közül számos áldozatot szedett. Az osztrák-magyar hadseregben is számos kolera megbetegedés fordult elő, amit megérthetünk, hogy ha meg gondoljuk, hogy a harc ide-oda hullámzik és egyes helyek majd az egyik, majd a másik fél birtokában vannak, úgy hogy valóságos csata lenne, ha a járvány csak az egyik hadseregtől követelne áldozatot.

A kolera gyógyítására még semmi-féle szerünk és egyelőre csak arra szorítkozhatunk, hogy a betegség egyes szimptomáit például a viszégényeséget megakadályozzuk. Mint járvány, úgy kúzdjuk le a kolérát, hogy a beteget elkülönítjük, amire minden államban számos járványkorház és vizsgálóállomás van berendezve. Ez állomásokon minden gyanús beteget megfigyelnek mindaddig, míg meg nem állapítják, hogy veszélytelenek. Jó és rendes táplálék lehet az egyetlen biztos tét arra, hogy a hadseregen a járvány urát nem lehet. Persze a kívánalmak teljesítése ellen néha áthághatatlan akadályok hátramlanak. Az időjárás és egyes évszakok valóságos szövetségesei a kómmabacillusnak, amely például a hidegség, fagy szemben nagyon érzékeny és a legelső kolerajárvány eddig nyár folyamán dult.

## A kormány és a törvényhatóságok.

Horvát- és Szlavonország törvényhatóságainak a kiküldöttjei csatlakoznak ahhoz a hódoló küldöttségéhez, amely szeptember másodikán Tisza István gróf vezetése alatt járul a király színe elé. Így tehát a magyar miniszterelnök a Szent István koronájához tartozó országok egész községe nevében fog kifejezést adni a Ferenc József Ötletére írt érzett mélyeséges tiszteletnek hűségnek és ragaszkodásnak. Maga a küldöttség ez országok összeharóztatásának, testvéri egyetértésének leg megtestesítője; a Kárpátoktól az Adriáig mindnyájunkat átható, szerrelettel teljes hódolatnak pedig legvighivatottabb tolmácsolója lesz a legelső állami méltóság viselője, aki személyében a korona bizalma találkozik a nemzetével.

Az önkormányzati jog révén jelentékeny önállósággal förluházott törvényhatóságaink büszkén állanak a hódoló küldöttségben annak a kormányelnöknek a vezetése alá, aki csak nem régebben alkotta meg a közigazgatás nagyszabású reformját s vette meg ebben a vármegyék modern irányban való hosszú fejlődésének biztos alapjait. A miniszterelnök viszont nem kisebb büszkeséggel vezet a uralkodó elő a törvényhatóságokat, amelyek a mostani, legsúlyosabb időkből is oly nényes bizonyítékot nyújtottak az életre valósnágnak, az erővel teljes cselekvési képességnek.

A háború roppant szükségéhez és feladataihoz képest a törvényhozás kivételesen hatalommal ruházta föl a kormányt a

nagyon kibővítette a végrehajító hatalom működése körét. A kormány hálában ismeri el, hogy rendkívüli felelősséggel terhes munkájában a törvényhatóságok a legadottabb, fáradhatatlan tevékenységgel támogatják, viszont a törvényhatóságok is tanúságot tesznek amellett, hogy a kormány óriási hivatalának a magaslátán állott. Ez a kölcsönös elismerés és bizalom is kifejezésre jut abban a tényben, hogy a törvényhatóságok hódoló küldöttségét a kormány feje vezeli a trón színpályához.

Napjainkban a lét vagy nemlét kérdéséről van szó, a belső politika apró problémái nyugtalan. Az életbevágó kérdések között legelső rang, az, hogy Magyarország mennyire volt és van felkészülve a világról eseményekre. És a törvényhatóságoknak a miniszterelnök vezetése alatt Ölelésre elé járuló küldöttség beszédének jelképe lesz annak, hogy hazánk minden békéserele mellett is teljes mértékben készen áll a védelemre és készen áll ma is, különösen nem mulasztotta el a legelső teendő, amennyiben tökéletes összehangot és egyetértést létesített az önkormányzati szervek és a központi kormány között. Gyönyörűen érvényesült az autonóm szabadságnak az a legelső iránya, amely szerint az önkormányzati testületének néve is legelső és szent és sérthetlen a haza érdeke. A végrehajító hatalom első tisztviselője tehát méltán áll az élére annak a küldöttségnek, amely a végrehajítóhatalom oly igen becses szolgáltatásokat tett törvényhatóságok megbízottjából alkali.

A kormány és a törvényhatóságok egyaránt szökre vették Ferenc József ülésgéneket azt a korábbi ímetlét, hogy fő közigazgatással iparkodjanak előmozdítani párt és nemzetiségi különbség nélkül az egész lakosság anyagi és szellemi jólétét, az állami és nemzeti előterjedési érdekében. Most nemenes önbiztonsi szálmozhatat be harmonikus együtt működésük nagyszerű eredményével: azzal, hogy a magyar állam és a magyar nemzet időmőren egészségessé s a legnagyobb megpróbáltatás kibírására is erőse vált s egészségybeformára és a legszembeményekkel eltelve időzőli szerető hódolattal az Atyai Királyt.

### A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

\*\*\*

Értesítjük a gazdaközönseget, hogy hullott aímát bármily mennyiségben d'jtanalun megszálhat a gazdasági egyesület kikötésőntözöd Ryder aszólján. Érdeklődők forduljanak a gazdasági egyesület titkári hivatalához.

A gazdasági egyesület egy Gyöngyösre szeszpárló készülett elhelyezéséhez hasznábber ellenében helyet keres, jelentkezni lehet az egyesület titkári hivatalában.

Tagsági oklevelek. A gazdasági

egyesület tagsági oklevelei elkészültek, az eredetiségénél fogva is igen szép kiállítású okleveleket 1 korona felvezetés ellenében kérni lehet a titkári hivatalban.

Kedvezményes áru gyümölcsfaoltványok szerezhető a bajai m. kir. kerítészetesökölátöl Bővebb felvilágos tást nyújt a Gazdasági Egyesület titkári hivatala.

Székács-féle nemesített buza vetőmag 48 K-ért zsák nélkül a feladó állomáson beszerezhető a Gazdasági Egyesület után.

Felkerülők azokat, akik zöldség műtrágyázású kísérleteket végeztek, hogy az egyesület titkári hivatalában haladéktalanul jelentsék be, hogy a műtrágyázott és trágyázatlan parcella között mutatkozik-e valamilyen figyelemre méltó különbség.

Lucullus sertés takarmány 20-22 százalékos fehérje tartalommal a tagok rendelkezésére áll.

## HIREK.

\*\*\*

— A gyümölcsfeldolgozó tanfolyam befejezése és befölt kiállítás. A mai nappal, aug. 29-én végződik be városunkban a Gazdasági Egyesület által létesített gyümölcsfeldolgozó tanfolyam, melynek *ünnepélyes bezárása befözötték kiállításával kapcsolatban ma lesz a Konstantiniskolában.* A záró ünnepély délelőt 11 óra körül lesz; a kiállítás egész nap díjtalanul áll a közönseg rendelkezésére. A Gazdasági Egyesület felkéri a város érdeklődő s fontos háztartási ág nagy jelentőségű mérlegelni tud közönsegét, hogy minél nagyobb számú látogatással tisztelje meg a kiállítás. Egyben jelenti, hogy az általa a hadikörházak részére készített *mindenféle gyümölcs (alma-, vörös szilva stb.) sajtokat kóstolásra a látogató közönseg rendelkezésére bocsátja,* hogy minél szelesebb körűvé tegye ezáltal is a mi sok gyümölcsünk újabb értékes tési módjait. Külön csoportba foglalva s d'szenen elrendezve várja a hadikörházi rész a szemlét. A kiállítás D. Bárány Ágoston titkár és a gazdasági szakiskola: tanítónők rendezték el z'sselel, szakélelemmel és igazi szemléltető gyakorlatiassággal.

— A legnagyobb kitüntetés. Gregoritis Pál, a 19. honvéd gyalogezred főnökmestere az egy év óta tartó háborúban hősiességéért megkapta mindazt a kitüntetést, amit egy álliszt csak kaphat. Van bronz, kis ezüst, nagy ezüst és arany vitézségi érme. Az érmeken felül még az a kitüntetés érte, hogy az egyik budapesti körházból, ahol sebesülten fekszik, Károly Ferenc József trónörökös udvari főkapján maga elé vitette a budai várba, ahol a trónörökös kezét fogott a vitéz örmesterrel és ányjtotta neki Ölelésre, a király által küldött aranýrójt, amelynek lapjára a király neve bevéste.

— Tábori postadobozok 100, 150 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésben.

— A népiskolák megnyitása. Ref. elemi népiskoláinknak mind a hat osztálya *szepember 6-án megnylik.* Miatun népiskolászéknük a felsőbbseggel egytetvete, az iskolázattást ezen tanévben már ismét a rendes mederbe óhajtja terelni: a népiskola igazgatóság tisztelettel hívja fel az érdekelte szülőket és gyámokat, hogy *tanítóesle gyermekeiket a Patay-iskolánál szepember hó 1—4-ik napján beárasák* és ugyan csak szept. 6-tól kezdve a kijelölt iskolába pontosan járassák, mert a *gyermkeik iskolázattást elhanyagoló szüölök és gyámok,* amellet, hogy kötelességmulasztásukkal saját gyermekek jövőjét rontják meg, *érekény pénzbiraggal fognak sújítani.*

— Nincs gabona! Péntek reggel kiböbölták, hogy a törvény kijátszásának vétkebe esik az olyan élelmes és önző lagada, aki felesleges gabonáját elitkolja, leagadja és sem az egyes fogyasztónak, sem a haditermény értekesítő társaságnak országosan megszaöböt árban nem böcsátja rendelkezésére azzal a lelketlen, hátsó gondollattal, titkos reménységgel, hogy kéz által a lét folymán majd nagyobb áron tudja értékesíteni. me. nem sokáig késett személysé tapasztalatunk hivatalos megerősítés! Szomorú bizonyíték ez a hirdetés annak a hazafiainak, eléggé el nem telttöt, csuf önzésnek, mely a törvényesen megállapított s azöltt fél csak nem is időmődt hasonlón meg nem elégeve, a város nemzeti erőpróba viharos alkalmát nyomorult önzéssel a legrobotabb meggazdálkodás, erőszakos zsebbeles célljaira aknárj kihasználni. Ellendállhatatlan erővel támasz fel a kérdés: megteremti-e, hogy tizülety, kényelmes lakát, kiterjedt birtokát vérik öntassávat védék fiaink, az a társadalom, amely a nagy éegzeneg halálos veszedelmében saját hönfúrtáit szöpolozza. s abból a termesből, amit Isten után a mondhatatlan szenvedések közt harcölök hösöknek köszönhet, uszora áron juttat kényezeredett alámasztó, az lithonmaradt, a tekintélyes, a megszörosodott, de köszövi „honpolgár” és „hazafi”? . . . Forduljunk félre és itarkurj el az arczukat . . .

— Iskolai értesítés. A helybeli községi polgári leányiskolánál az 1915—16. tanévbe a *berások* 1915. szept. 1-től 4-ig leszelék d. e. 8 óratöl 11-gig s d. u. 2 óratöl 4-ig a Patay-utcai régi tanítóképződei helyiség egyik termében. A beráshoz felmátandók a születesi-, hímöl eleni ujraköltási és előző tanévi iskolai bizonyítványok s az I. osztályba belépők részéről az elemi iskolai IV. osztály sikeres elvezetésről szóló bizonyítvány. A beráskör fizetésnd mindenki részéről 1 kor. berási díj a könyvtára, 8 kor. nyugdíjintézet s helybeliek részéről 16 kor. vidékiek részéről 20 kor. egész évi tandíj. Nagykörös, 1915. évi augusztus hó 25-én. Az igazgatósig.

Használjunk hadisegly postabélyegét és levelezőlapot.

A télen történt nagymennyiségű beraktározás folytán  
**LUKACS DEZSŐ** Kecskeméti-utcai **kereshedőnéi Cséplő szén** állandóan kapható.



**Komonyi Kálmánnak** IX. ker. 76. számú háza örök áron eladó, 1-6

**T. Kovács Ádámnak** a Feketén, a feketei iskola dűlőben Magócsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elmenkés esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. A Pócóki bányában harmadfél hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Ugyazintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és mellékhelyektől, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

**Inokai Tóth Dénes** VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éleškamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló mellékhelyektől, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esztig 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

**Fazekas József** Szolnoki-utca 13 szám alatti házánaál 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, fűskamrával nov 1-től haszonbérbe kiadó.

**Özv. Valkó Jánosné**ál 1 szoba és konyha nov. 1-re kiadó; értekezni lenet X. ker. 139. sz. alatt.

A főgím. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Mely áll négy egymásba nyíló szoba, üveges folyosóval, tágas konyha, éleškamra és más szükségességek helyiségekből. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatalában.

### **Vegyesek.**

**Özv. Czira Lajosné**ál VII. ker. 2. sz. alatt egy nagy asztali tüzihely rézdzsizzel két sütővel 40 koronáért eladó.

## **Használt tankönyvek nagy választékban féláron!**

# **Szülők figyelmébe!**

A közelgő iskolai évad alkalmából van szerencsém a mélyen tisztelt szülők figyelmét felhívni dusan felszerelt raktáromra, ahol is legjutányosabban és figyelmes, gondos kiszolgálás mellett szerezhetik be a szükséges

## **tankönyveket, iskolatáskákat, palatáblákat, toktartókat, könyvszijakat stb.**

Tekintettel a háboru okozta nagy áremelkedéseket, jóindulatulag jelzem, hogy miután sikerült nekem mindent nagyobb mennyiségben beszerezni, az áraim a lehető legolcsóbbak s így a közönség saját érdekében legheylesebben teszi, ha gyermekeinek iskolai szükségletét  
 ————— nálam fogja beszerezni. —————

Amidőn biztosíthatom a legfigyelmesebb kiszolgálásról,  
 ————— kérve szives pártfogását, vagyok —————

hazafias üdvözléttel

**Székely Albert** könyv- és papírkereskedő **NAGYKÖRÖSÖN**  
 (a postával szemben.)

**Használt tankönyvek nagy választékban féláron!**

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagy-kőrös.

**Deutsch,  
 Neu és  
 Társai,**

mint a

**Hadi**

**Termény  
 Bank**

bizományosai közhírré  
 teszik, hogy

**tisztaen felrostaít, egeszes**

**rozso**

a legkiebb mennyiségben is, vaushoz szállítva átveszik a ennek métermázáját is:

**29**

**koronáért  
 fizetlk.**